ALLEGATO 1
Modello di domanda di partecipazione alla procedura di idoneità per titoli per l'accesso alle cattedre di prima fascia dei professori titolari di cattedre di seconda fascia afferenti al settore artistico disciplinare CODI/25 presso il Conservatorio "A. Casella" 
   I l/La sottoscritto/a
   

nato/a 
(provincia di 
) il 

e residente in 
(provincia di 
),
Via 
n. 
c. a.p 
tel. 

Cellulare 
e-mail 

Codice fiscale 

CHIEDE
di essere ammesso/a alla procedura di idoneità, indetta ai sensi dell'art. 2 del D.M. n. 565 del 29 aprile 2021, per l'accesso alle cattedre di prima fascia dei professori titolari di cattedre di seconda fascia afferenti al settore artistico disciplinare CODI/25 "Accompagnamento pianistico" presso il Conservatorio "A. Casella".
A tal fine, ai sensi del D.P.R n. 445 del 28 dicembre 2020, n. 445, consapevole che le dichiarazioni false comportano l'applicazione delle sanzioni penali previste dall'art. 76 del D.P.R. 445/2000, 
DICHIARA
· di essere in possesso dei requisiti generali per l'accesso al pubblico impiego;
· di non essere soggetto ad alcuna delle ipotesi di esclusione all'accesso al pubblico impiego;
· di non trovarsi in alcuna delle situazioni di incompatibilità previste dalla normativa vigente.
Il/La sottoscritto/a dichiara inoltre di essere informato/a, ai sensi e per gli effetti del Regolamento EU GDPR 679/2016 e del D.Lgs. 196/2003, come modificato dal D.Lgs 101/2018, che i dati personali raccolti saranno trattati esclusivamente nell'ambito degli adempimenti connessi alla presente procedura.
           Allega:
· copia del documento di identità in corso di validità;
· curriculum redatto in forma di autocertificazione, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445 del 28 dicembre 220, attestante il possesso dei titoli artistico-culurali e professionali.
Luogo e data 

(firma)
